

中國大辭典第一個字的義釋 黎錦熙

弁言 中國大辭典自從本年度組成「纂著部」，從事正確的起草工作。每一單字，先順時代列出字形的變遷，次列字音的變遷，第三便是這單字的義釋。單字之後，次以諸複合詞。凡複合詞首字的語根和轉變，都要在這單字的義釋中提綱挈領；而單字中凡不是單用的義訓，便都還給該複合詞去作詳明的考證。去年劉半農先生已起了一個「一」字的草，寄在北大哲學季刊，那是「部首編」的第一個字。這個「巴」乃是「字母編」的第一個字，將草稿登布本刊，以求海內人士的是正，請不客氣地批評！

【巴字之義訓】

(一) 蟒蛇之舊名 【動】
說文：「蟲也；或曰食象蛇。象形。」(十四下部首)按：蟲，大名，謂蟲類，非與蛇為二物。(徐鍇繫傳：「一，象所吞也，指事。」)按王筠說文釋例謂亦蟲曲形，與虫同一象形法，如扶安篤所作是也(形3)。夢英斷之(形4)，今本篆漸互楷書矣(形1)；小徐乃望文為義，非。)章炳麟文始：「說文無蛇，蓋本作莽，古音莽如姥，借為巴也。」(詳「巴蛇」)

(二) 水名 【地】在今四川東北部，蜀漢魏周三巴記：「閬白二水東南流，曲折三迴如巴字。」(通典卷一七五引)

(三) 山名 【地】詳「巴山」
(四) 種族名 【史】巴人西南族。(見周書王會)(詳「巴人」、「巴戎」)

(五) 地名 【史，地】春秋時，有巴子國(見左傳桓九年)，秦滅之，置巴郡，北周為巴縣(明清曾為四川重慶府治)，今同。唐有巴州(在今四川巴中縣)。(各詳本條)今尚為四川東部一帶之統稱(詳巴蜀三巴等)

(六) 姓 【姓史】「本伏羲

之後，或以為出春秋巴子。」望出高平。

(七) 草名 (複詞首字) 【植物】芭蕉也。古一作巴且(見漢書齊陽相如傳)，亦作巴蕉(同上注)，亦作芭苴(同上張揖注，又見廣雅)；或即作苴，如苴蜀即巴蜀(見史記張良傳；索隱：「苴音巴」韻會云：或巴人巴郡本因芭苴得名，遂以苴為巴。)

(八) 盼望急切之意 【動詞】如「巴得直風起，吾亦向前提。」(宋吳潛水調歌頭，見

四明續志)錢大昕恆言錄云：「今人之肝膽望遠曰巴。」(盼，巴喉子，一步捲一步。)《元曲選對玉梳》：「盼到你明。」(又竹塢聽琴)「壯志騰鬱斗牛，巴的個風雲會偶，肯落在人後。」(又竹葉舟)「生受了些風餐水宿，巴的到祖國鄉間。」(又合同文字)「恨不的巴到咽喉嚥下去。」(又玉鏡台)「空急空巴。」(又合汗衫；清史夢龍燕說謂巴似波音轉，以奔波解「巴急」，非。)又如「巴不得」、「巴不到」、「巴不能勾」、「巴到」、「巴望」、「巴巴」(如「眼巴巴」、「口巴巴」)等，皆屬此義。(各詳本條)引申有趨赴周旋之意：如「為巴錢毒計多，被天公生折磨。」(元曲曲江池)又如「巴結」(一作「巴給」)，「巴體面」等。(錢云：不足而營之曰巴。)

(九) 貼近黏着之意
【動詞】如「前不巴村，後不着店。」(元曲桃花女；與着互文見義。又如百回本水滸第二回：「小人母子二人貪行了些路程，錯過了宿店，來到這裏，前不巴村，後不巴店，欲投莊借宿一宵。」兩皆作巴。)「他那裏城嶺巴山，攬海翻江，倒樹摧崖。」(元曲薦福碑)「我只道是誰，巴着窗戶眼兒一瞧，原來寶妹妹

國語週刊 Gwoyeu Joukan

目錄

中國大辭典第一個字的義釋 黎錦熙

明清學者對於方言研究的貢獻(二) 羅常培

歌譜釋註 麥名

母，漸分而北不分；舌上母，閉口韻，南有而北無；南有入聲，北無入聲；上去入之清濁，南有別而北無別；此南長於北者也。奉與微，牀與禡，從與邪諸母，北分而南混；庚青蒸韻與真文元韻，北異而南同；南音讀麻如歌，讀歌如魚虞，讀灰如佳，而北音不然；此北長於南者也。以南北大界而論，大概如是。而一郡一縣，又各有不同。如山東有微母之處，山西有入聲之處，又有庚青蒸與真文元不分之處，則北與北又不同。閩廣有舌上母，閉口韻，而江浙無之；江浙湖南江西多能分仄聲清濁，而他省不盡然；湖州等處有濁上聲，而他郡無之；紹興庚青蒸與真文元有別，而他郡不能；則南與南又不同。古人所定母韻，乃參考諸方之音而為之，故講求音韻者，必集南北之長，乃能完備；即口吻不能全得其音，亦當心知其意，乃不為方言所困也。(外篇頁三十六)

這幾家當中，張位臚列了八處的方言轉變，而沒有表示自己的意見，比較近於客觀；胡垣拿江北方言跟別處比較，並且嘗試到方言的分類，變易等項，識見頗有

明清學者對於方言研究的貢獻

——北京大學方言研究引論之一——

羅常培

(二)

此外等乃實在「等韻一得」
外篇雜論中也說：

諸方之音各異，而以南北為
大界。陸法言切韻序曰：江
東取韻與河北復殊，因論南

北是非，古今通塞。是分南
北以論音，自六朝已然。以
今時之音論之，大率以江以
南為南音，江以北為北音，
而南北互有短長。如喻疑微

可取；潘未勞乃宣所知道的方音固然不少，然而他們的目的是在『觀其會調，化異卽同』；『集南北之長，乃能完備』；仍然脫不了初韻式『最小公倍數』的審音法。至於李汝珍所說，不過就南北聲紐的不同聯繫一隅罷了。在我看，能夠瞭解科學的方音調查法的，清初的劉獻廷實在可以算是一個。他說：

于途中思得諸土音之法，字宙音韻之變遷，無不可紀。其法卽用余新韻譜以諸方土音填之，各郡自爲一本，逢人便可印證。以此法授諸門人子弟，隨地可譜，不三年九州之音畢矣。思得之不覺狂喜。（畿輔叢書本廣陽雜記頁四十四）

他的著作雖然沒有完成，而他的方法跟態度直到現在還值得我們佩服的。因爲方音變遷是自然的現象，既有異同而沒有正誤，所以我們祇應該如實的記載客觀的事實，不應該武斷的妄下主觀的評定；像劉獻廷所謂『各郡自爲一本，逢人便可印證』，實在是研究方音的正當態度。若像明陸賈所謂「天下音韻多謬」：

書之同文，有天下者力能同之；文之同音，雖聖人在天子之位勢亦有所不能也。今天下音韻之謬者，除閩粵不足較已，如吳語「黃」「王」不辨，北人每笑之。殊不知北人音韻不正者尤多。如京師人以「步」爲「布」，以「謝」爲「卸」，以「鄭」爲「正」，以「道」爲「到」，皆謬也。河南人以「河南」爲「鳴雞」，以「七弟」爲「妻弟」；北直隸山東人以「姐」爲「鳥」，以

「陸」爲「路」，以「蘭」爲「果」，無入聲讀；入聲內以「綫」爲「妻」，以「葉」爲「夜」，以「甲」爲「賣」，無合口字；山西人以「同」爲「屯」，以「聽」爲「村」，無東字韻；江西湖廣四川人以「精」爲「乘」，以「性」爲「信」，無清字韻；陝西三郡人，以「蘭」爲「郎」，以「心」爲「星」，無寒侵二字韻。又如「去」字山西人爲「庫」，山東人爲「趣」，陝西人爲「氣」，南京人爲「可」去聲，湖廣人爲「處」。此外如山西人以「坐」爲「剗」，以「滑」爲「妻」；陝西人以「鹽」爲「羊」，以「咬」爲「賣」；台溫人爲「張麻」爲「葉捨」之類；如此者不能細舉，非證明特達常用心於韻書者，不能自拔於流俗也。（叢書本廣陽雜記卷四）關於這段材料我得要謝謝趙忠之先生！因爲這是他百忙中抄給我的。）

清錢大昕所謂「聲相近而謬」：李匡文資暇集：今人謂帽爲幕，保爲補（今北人讀屋爲補唐時蓋已然），夏爲造，基爲步；此由豪韻轉入模韻也。黃州呼醉爲沮，呼吟爲恨（逆斤切，明道雜志）。秦聲謂虫爲程（同上）。浙之東，言語黃王不辨（癸辛雜識：黃匣母，王喻母）。吳中方言鬼如舉，歸如居；曉，巨，緯如喻，虧如去平聲，達如瞿，瞿讀于據切，小兒設齒之毀如許。江西方言兩如葷。

蘇州之葵門讀翁如富。

桐城人讀命如慢，性如散。秦晉人讀風如分，東如歌。蓬如彭。

廣東人讀四如細，七如擦，

九如荷。（十韻齋新錄卷五，頁三十二）

那就有點兒屬入主觀的意見了。至於陳澧的《廣州音說》跟陸錢

兩氏的意見適得其反：

廣州方音合於隋唐韻書切語，爲他方所不及者，約有數端。余廣州人也，請略言之：平上去入四聲，如有一清一濁，他方之音，多不能分上去入之清濁。如平聲區（廣韻於容切），容（餘封切），一清一濁，處處能分；

皆去聲，無所分別，惟廣音不濁；其善二也（李晉書文音義便考注編云：弟子之弟上聲，孝弟之弟去聲；輕重之重上聲，鄭重之重去聲。愚積疑有年，遇四方之人亦甚勝矣，曾有呼弟重等字爲上聲者乎？未有也。案：李晉書未遇廣州之人而審其音耳）侵覃談鹽添咸銜嚴九韻皆合唇音（上去入聲微此），他方多誤讀與真諱殊文殷元魂痕塞桓刪山先仙十四韻無別。侵讀若親，覃談讀若壇，鹽讀若延，添讀若天，咸銜讀若閑，嚴讀若研。（御定曲譜於侵覃諸韻之字皆加圈於字旁以識之，正以此諸韻字人皆誤讀也）；廣音則此諸韻皆合唇音真諱諸韻不濁；其善三也。（廣音亦有數字誤讀者，如凡范焚乏等字亦不合唇；然但數字耳，不似他方字皆誤也。）庚耕清者諸韻合口呼之字，他方多誤爲東冬韻，如航讀若公，瓊讀若窮，榮禁焚並讀若容，兄讀若凶，轟讀若烘；廣音則皆庚青韻；其善四也。廣韻每卷後，有新增類隔，今更音和切，如眉武悲切，改爲目悲切；縣武延切，改爲名延切；此因字母有明微二母之不同，而陸法言切韻，孫摘唐韻則不分，故改之耳。然字母出於唐季，而盛行於宋代，不合隋及唐初之音也。廣音則明微二母不分，武悲正切眉字，武延正切縣字。此直超越乎唐宋宋代之音，而上合乎切韻唐韻；其善五也。五者之中，又以四聲皆分清濁

爲最善。蓋能分四聲清濁，然後能讀古書切語而識其音也。切語古法，上一字定清濁而不論四聲，下一字定四聲而不論清濁，若不能分上去入之清濁，則遇切語上一字上去入聲者，不知其爲清音爲濁音矣。（如東德紅切，不知德字清音，必疑德紅切未善矣。自明以來，韻書多改古切語者，以此故也。）廣音四聲皆分清濁，故讀古書切語，瞭然無疑也。余考古韻書切語有年，而知廣州方音之善，故特舉而論之，非自私其鄉也。他方之人，宦遊廣州者甚多，能爲廣州語者亦不少，試取古韻書切語核之，則知余言之不謬也。朱子云：『四方聲音多訛，卻是廣中人說得聲音尚好。』（語類一百三十八）此論自朱子發之，又非余今日之創論也。至廣中人聲音之所以善者，蓋千餘年來，中原之人，徙居廣中，今之廣音，實隋唐時中原之音，故以隋唐韻書切語核之而密合如此也。請以質之海內審音者。（東壁集卷一，頁二十七至二十九）

他想拿一地方的方音來推證隋唐韻書切語，自然也不免囿於主觀的成見，似乎有點兒宣傳「廣韻者廣東人之韻也」的神氣；然而他所據的材料跟所用的方法，就比較可靠的多了。所以據我看來，與其說古正今，還不如據今考古呢。

（未完）

歌謡譜註

新年來到

隱名

新年來到；
送瓜兒祭灶；
姑娘要花兒；
小子要炮；
頭子要買黑絲帽。
T14314 烏勿加；
大九《XYI》H1-P1；
《X19》H1-TXYI；
T14P 14 姪；
妙大XP 14 日房 F1 雖日多；
Shionian lai law；
Yarnggual jh tzaw；
Guniang yaw hual；
Sheautz yaw pow；
Laotourtz yaw mae hei Janmaw.

上聲據《於闐切》，勇（余龍切），去聲兼《此雍州之雍於用切》，用（余頤切），入聲郁（於六切），育（余六切），亦皆一清一濁。則多不能分者（顧連人能分去入清濁而上聲清濁則似不分），而廣音四聲皆分清濁，截然不混；其善一也。上聲之濁音他方多誤讀爲去聲，惟廣音不誤。勾連（三講

八似市特（六止）併堅拒（八語）柱（九虞）倍殆怠（十五虞）早二十三早）踐（二十八獨）抱（三十二皓）婦舅（四十四肴）欵（五十琰）等字是也。又如孝弟之弟去聲（十二齊），兄弟之弟上聲濁音（十二齊）；鄭重之重去聲（三用），輕重之重上聲濁音（二腫）；他方則兄弟之弟，輕重之重，亦